

2022年终盘点

全球民生百态: 困境中前行

2022年,世界在百年未有之大变局中踟蹰前行。地缘冲突、能源危机、粮食短缺、通胀高企……冲击此起彼伏,环环同此凉热。困境之下全球民生百态,有挣扎,有不甘,亦有向光而行的努力。



10月20日,在希腊首都雅典南郊的格利法达,工作人员(右)帮助居民拾取免费木柴。



在美国弗吉尼亚州一家连锁食品超市,10美元(约70元人民币)能买到3棵罗马生菜、两把小葱和一把胡萝卜(11月5日摄)。



10月6日,在法国北部城市里尔,加油站前的车辆排起长队。

衣服尽量晚上洗

“电价高得前所未有,我只能尽量在电价便宜一些的晚上洗衣服,为所有需要充电的东西充电。”丹麦哥本哈根市民克里斯蒂安·蒂格森告诉记者。

鸡蛋成了奢侈品

在肯尼亚内罗毕,美甲店老板贝琳达除了做美甲生意,业余时间还靠卖煮红薯挣钱。不过,由于最近食物价格太高,她的“副业”已停3个月。

非洲粮食自给能力整体不足。受乌克兰局势以及西方国家对俄制裁影响,俄乌大批粮食无法及时发货,化肥出口大国俄罗斯更有大量化肥产品滞留。加之受旱情影响,非洲粮食安全问题持续加剧。

贝琳达和女儿相依为命,微薄收入除了敷衍日常支出,还要支付贷款。最近面包和鸡蛋价格都在涨,家里一周只能在星期日买一点鸡蛋,食物也换成更便宜的。

“鸡蛋成了奢侈品,面包也太贵了……好些东西我已经负担不

起,”内罗毕商贩奇库·迈克尔说,“今天吃什么?得看我今天赚了多少钱……”

龙头一定要拧紧

美国亚利桑那州菲尼克斯市圣玛丽食物银行门前时常排长队。这一慈善机构上月分发感恩节食物时,来自全州各地共约1.9万个家庭前来领取,创下新高。

12月13日排队领食物的母亲阿尔玛·昆特拉说,她丈夫是全职油漆工,但还得每月来食物银行两三次,才能为3个学龄期孩子提供足够食物。“房租、各种账单,尤其是食物花销让人倍感压力。”

今年以来,高通胀持续困扰美国经济和民众生活。为遏制物价飙升,美联储自3月以来连续7次加息,已累计加息425个基点,推动美元汇率持续走高。

经济学家认为,美国激进密集加息,利用美元霸权对外输出通货膨胀,经济结构相对脆弱、深度依赖美元借贷和对外贸易的发展中国家可能承受更严重冲击。

菲律宾媒体人伊莎贝尔·德莱昂说,美国“输出通胀”让她的生活透不过气:能步行或坐公交就绝不开车,水龙头也要确保拧紧以防漏水……美元强势升值给菲律宾国家经济发展和普通民众生活带来无处可遁的冲击,“所有菲律宾人都在勒紧裤腰带过日子”。

生活总是要继续

地球人口在11月15日步入“80亿时代”,人类发展迎来新的里程碑。

生活的希望总是由点滴汇聚而来。超出想象的坚韧让人类在一一场场生存危机中破局向前。

内罗华的贝琳达明年愿望就是生活能发生改变,特别是经济状况可以好转。丹麦哥本哈根市民斯特芬·尼尔森的愿望很简单:希望通胀高企情况明年结束,生活回归正常。

“生活总是要继续,”丹麦赫尔辛格市民基姆·巴克说,“我最大的愿望当然是和平,希望明年我们可以在欧洲和全世界拥有和平,回到平静的日常。”

(据新华社报道)